





香港中醫藥情報

▶ 海洋公園建立特色中藥園區 傳承推廣中醫藥文化 由高等教育科技 學院主辦、中醫藥發展基金資助的「建立海洋公園中藥園」項目,以 在香港旅遊熱門地點建設中醫藥特色景點為目標,新景點「威威百草 谷」和「百草生態徑」已於2025年1月15日正式開幕!開幕儀式吸引 了約350多名來自多間中學的學生前來,參與工作坊和藥園導賞活 動、近距離認識各種中草藥的形態及功效。「威威百草谷」及「百 草生態徑」分別設於海洋公園的海濱樂園(山下園區)的威威天地 及亞洲動物天地。兩個中藥園區分別以生肖、數字、嶺南草藥、食 療花茶等為主題,介紹藥用植物及背後的文化故事,為市民及遊客 提供了一個探索中醫藥的平台,加深他們對中醫藥文化及中草藥知 識的認識。詳情請按此及按此瀏覽。



2025年2月28日



▶ 「**跨代共學中醫樂」的中醫養生保健講座** 嶺南大學亞太老年學研究中心在2025年1月舉辦了一場名為「跨代 共學中醫樂」的中醫養生保健講座。是次講座為由中醫藥發展基金資助的「跨代共學中醫樂計劃」的一部分 期望在社區培育「中醫健康大使」,向年青人、長者及市民大眾推廣中醫藥知識在日常健康護理中的應用。講 座由註冊中醫師主講,內容涵蓋「九種體質概述」、「養生食療」和「保健穴位」等內容,並即場向參加者示 範耳穴按摩及提供飲食起居的建議,讓市民掌握正確的中醫藥知識。詳情請按此瀏覽。









▶ 醫務衞生局中醫藥處與紫荊雜誌社會面 醫務衞生局中醫藥 發展專員鍾志豪博十於 2025 年 1 月 24 日與紫荊雜誌社總編 輯、《紫荊養生》副董事長袁建先生及相關代表會面,雙方交 流未來中醫藥文化推廣工作及行業發展方向。會議中鍾博十介 紹了中醫藥發展的最新政策措施及首屆「香港中醫藥文化節」 的推行情況,並感謝紫荊雜誌社就推廣中醫藥文化作出的貢 獻,期望未來能繼續加強推動中醫藥在社會中的應用與發 展,提升與了解。







▶ 政府公布中醫中藥發展委員會和其轄下小組委員會任命 香港特區政府於2025年1月27日公布委任中醫中藥發展委員會(發展委員會)18名新非官方委員,以及再度委任7名現任非官方委員,並公布發展委員會轄下新一屆中醫業小組委員會和中藥業小組委員會的任命。陳永光教授和李應生分別再度獲委任為中醫業小組委員會主席和中藥業小組委員會主席。此外,香港特區政府同時公布委任香港中醫醫院醫院行政總監(或代表)為發展委員會當然委員,以及委任香港中醫醫院代表為發展委員會轄下3個小組委員會(即中醫業小組委員會、中藥業小組委員會及中醫藥發展藍圖小組委員會)當然委員,以彰顯該院引領香港中醫藥發展的重要角色。醫務衛生局局長盧寵茂教授表示,期待與新一屆委員緊密合作,發揮香港中醫藥的特色及優勢,共同推動香港中醫藥高質量、高水平及全方位發展,把香港發展為中醫及中藥國際化的橋頭堡。詳情請按此瀏覽。

▶「草香陶韻」中草藥藝術與陶藝創作頒獎典禮暨優秀作品展覽於2025年2月9日圓滿舉行。一系列陶藝創作活動已於2024年10月進行,由學前科技教育國際有限公司及香港藝術文化教育交流協會合辦,由中醫藥發展基金資助,旨在將中草藥文化融入藝術和校園教育,培養學生對中草藥文化的興趣及認知。頒獎典禮及作品展覽為首屆「香港中醫藥文化節」的響應活動,香港藝術文化教育交流協會主席吳克儉教授及醫務衞生局中醫藥發展助理專員



周芝苡女士等出席並擔任典禮嘉賓。周女士在致辭中表示,香港特區政府致力推動香港中醫藥高質量及全方位的發展,近年更著重中醫藥的公眾教育、宣傳及文化推廣工作,期望藉著多元化及生活化的活動,讓各年齡層的學童和市民以生動有趣的方式認識中醫藥,提升社會對中醫藥文化的興趣及對健康素養的關注,促進中醫藥在香港紮根成長及發展,並傳承中醫藥文化。詳情請按此瀏覽。



港中醫藥的未來。





▶ 醫務衞生局中醫藥處出席多個中醫藥業界新春聯誼活動

新年伊始,醫務衞生局中醫藥發展專員鍾志豪博士及中醫藥處代表在2025年2月獲邀出席香港中藥業協會新春聯誼茶敘、香港中醫藥業聯合會乙巳年春節聯歡宴會、香港中醫中藥界聯合總會舉辦的春節聯誼晚會及香港浸會大學中醫藥學院乙巳年新春茶聚等活動,藉此與業界聚首一堂,同賀新春,與不同界別的嘉賓交流中醫藥發展的未來路向。鍾博士藉此機會感謝業界對首屆「香港中醫藥文化節」的鼎力支持,期望未來繼續凝聚與業界力量,共同推廣中醫藥文化。鍾博士亦表示,將於今年年底公布的《中醫藥發展藍圖》將在人才培訓、服務、研究、產業發展等多方面構建整全的中醫藥發展策略,中醫藥處會繼續推進《藍圖》的諮詢工作,透過不同平台及方式與本地、內地以至國際持份者緊密聯繫,同時鼓勵業界給予意見,共同勾劃香





▶《香港中醫醫院條例草案》刊憲 為配合香港中醫醫院籌備運作,香港特區政府於2025年2月14日在憲報刊登《香港中醫醫院條例草案》(《條例草案》),對多項現有法例條文作出技術修訂,使適用於公營醫院或私營醫療機構的相關條文,在相同情況下同樣適用於香港中醫醫院,以確保該院能順利開展服務。由於香港中醫醫院不屬於《醫院管理局條例》(第113章)下由醫院管理局管理的公營醫院,亦不屬於《私營醫療機構條例》(第633章)下所指的私營醫療機構,部分現行法例條文對「醫院」的提述只包括公營醫院或私營醫療機構,因而不適用於香港中醫醫院。故此,政府向立法會提交《條例草案》就17項與香港中醫醫院運作相關的現有法例條文作出技術修訂,使相關條文同樣適用於香港中醫醫院,以配合其實際營運需要。是次《條例草案》已於2025年2月19日提交立法會進行首讀,並交由立法會進行進一步審議工作。詳情請按此瀏覽。







▶ 香港中藥藥劑師協會「《本草無疆》——帶一路上的中醫藥進校園成果展覽」於2025年2月15至28日在紅磡置富都會舉行。醫務衞生局中醫藥發展助理專員周芝苡女士出席開幕典禮,並於致辭時表示香港特區政府透過中醫藥發展基金,致力推動中醫藥知識及文化的普及與推廣,資助合資格機構舉辦不同類型的中醫藥宣傳推廣項目,讓更多市民大眾了解和認識中醫藥的價值和療效。是次活動展示了由中醫藥發展基金資助開展的「《本草無疆》——带一路上的中醫藥進校園展覽」項目成果,包括走進中學校園讓學生了解及認識中醫藥在「一帶一路」國家地區的發展及貢獻,參與項目的學校師生代表亦親臨活動現場作心得分享。活動亦舉辦了多場不同主題的中醫藥文化工作坊,包括中藥扭扭花、中藥標本書籤及中藥香囊製作等,深受市民歡迎。是次活動為首屆「香港中醫藥文化節」的響應活動。詳情請按此瀏覽。



▶ 香港中藥藥劑師協會十周年暨第三屆中藥藥劑服務及安全用藥研討會

於2025年2月16日圓滿舉行。研討會旨在提升中醫藥業界的專業水平,及促進粵港澳大灣區及本地中醫藥業界的交流與合作。醫務衞生局中醫藥發展助理專員周芝苡女士擔任活動主禮嘉賓,並在致辭中表示香港特區政府將繼續支持業界以提升中醫藥人員專業水準,並深化粵港澳大

灣區內的中醫藥合作,以推動中醫藥產業的全方位、高質量及高水平發展。是次研討會以現場及線上形式同步進行,邀請了多位專家就中藥飲片鑒定、中藥標準最新發展及安全用藥實踐作主題演講,並就提升市民用藥安全提出切實可行的建議。













▶ 新春健康日—中醫義診活動 為響應醫務衞生局舉辦的首屆「香港中醫藥文化節」,元朗區一眾區議員聯同香港表列中醫協會於2025年2月16日舉辦了新春健康日—中醫義診活動,為接近200名的天水圍市民提供中醫內科、針灸及骨傷的義診服務。醫務衞生局中醫藥處亦有派員出席活動以示支持。

Q

國家及各地中醫藥情報

- ▶ 新華中醫中藥促進會 2025 年度春茗暨中醫基層醫療服務經驗分享論壇 於 2025 年 2 月 16 日假座九龍總商會大禮堂舉行。立法會議員林哲玄醫生、醫務衞生局中醫藥發展助理專員吳梓新博士、跨界別關注中醫藥聯席會議召集人黄炳逢會長等為活動擔任典禮嘉賓並致辭。吳博士在致辭時表示,香港特區政府將會積極加強中醫師在基層醫療服務中的角色,並鼓勵中醫師盡快加入「基層醫療指南」及「醫健通」平台,而合資格中醫診所可向中醫藥發展基金申請添置有關電腦設備、優化中醫病歷系統等改善診所設施項目的資助,以支援中醫師使用電子健康紀錄系統。在經驗分享論壇的部分,講者分享了他們提供中醫基層醫療服務的臨床經驗,主題以經方治療新冠肺炎、中風病的中西醫協作和靳三針的調神思想臨床應用等。
- ▶ 國家藥品監督管理局簡化港澳傳統口服中成藥內地上市註冊審批 國家藥品監督管理局於2025年1月20日發佈《國家藥監局關於簡化港澳已上市傳統口服中成藥內地上市註冊審批的公告》,簡化審批措施適用於由香港、澳門特區本地登記的生產企業持有,並經香港、澳門特區藥品監督管理部門批准上市且在港澳特區使用15年以上、生產過程符合藥品生產質量管理規範(GMP)要求的傳統口服中成藥。這些符合規定的中成藥可按規定直接提出上市許可申請,按簡化註冊審批數據要求提交申報數據。詳情請按此瀏覽。
- ▶ 澳門中醫藥業界冀借橫琴資源及空間擴產能拓展葡語國家市場 澳門正在推動經濟適度多元發展,其中中醫藥產業是一大重點。業界希望利用橫琴的資源和空間來擴大產能,進而開拓葡語國家等海外市場。澳門有中藥廠積極外銷產品至海外市場,並計劃進軍美加、巴西及東南亞市場。亦有一些藥廠則保留本地研發,將生產工序轉移至橫琴,並推出首款貼有「澳門監製」官方標誌的中藥製品。業界希望新一屆澳門特區政府能進一步優化藥物註冊制度,以便開拓大灣區及海外市場。詳情請按此瀏覽。
- ▶ 夏寶龍探訪橫琴粵澳深度合作區調研並了解粵澳中醫藥發展情況 中央港澳工作辦公室主任夏寶龍於2025年 2月7至8日在橫琴粵澳深度合作區進行調研,並參加座談會。廣東省省長王偉中、中央政府駐澳門聯絡辦公室主任鄭新聰、澳門行政法務司司長張永春等亦有參與是次活動。夏主任考察了深合區的規劃建設和產業發展,亦考察粵澳合作中醫藥科技產業園,旨在了解粵澳合作推進中醫藥、大健康產業發展的情況。其後,夏主任參觀中醫藥廣東省實驗室,了解粵澳合作推進中醫藥產學研一體化、中醫藥產業化的發展情況,並走訪真健康(廣東橫琴)醫療科技有限公司,了解企業創新產品研發和市場推廣的情況。詳情請按此瀏覽。







▶ 全國中醫館數目從2015年的3千餘個增加到4.2萬個 國家中醫藥管理局於2025年2月14日召開健康中國中醫藥健康促進系列發布會。其中第二場主題為「基層中醫藥服務惠及百姓健康」,重點介紹國家中醫藥管理局和地方推進基層醫療衛生機構中醫館建設的進展,以及春季中醫健康養生知識及方法。是次發布會上指出由2015年2月起,習近平總書記對中醫藥工作發表了重要指示,並配合國家中醫藥管理局深入落實此指示精神,旨在解決實際民生問題、回應大眾迫切需求,重點建設中醫館以提升基層中醫藥服務水平。現時全國的中醫館數目已增加至4.2萬個,在社區衞生服務中心和鄉鎮衞生院基本實現了全覆蓋,全國有99.6%的社區衞生服務中心和鄉鎮衞生院能夠提供中醫藥服務,持續為基層市民提供中醫藥服務。詳情請按此瀏覽。

Q

最新培訓及交流消息

▶ <mark>香港中文大學中醫學院</mark> 將於2025年2月28日晚上7時透過網上形式舉辦本年度的中醫學理學碩士課程簡介會,請<u>按此</u>進行登記,有關課程簡介會及課程資料請按此瀏覽。



- ▶ **香港大學專業進修學院** 中醫專業實踐證書(全國名中醫傳承系列一)、中西醫協作專業實踐高等文憑(痛症管理)、保健推拿基礎證書、中醫整資學、證書(單元:中醫藥膳入門)、證書(單元:實用小兒推拿)、證書(單元:皮膚病中醫六經辨治)、證書(單元:兒科病中醫臨床診療精修)、證書(單元:中醫藥入門) 及 超聲波診斷應用 現正接受申請。有關課程截止報名日期、課程詳情和查詢方法可按課程名稱瀏覽。
- ▶ <mark>香港中文大學專業進修學院</mark> 中醫營養學高等證書課程(2025-2026)、中醫護屬證書課程 (2025)、中醫營養學證書課程 (2025-2026) 及 基礎中醫藥學證書課程 (2025) 現正接受申請,有關課程截止報名日期、課程詳情和查詢方法可按課程名稱瀏覽。









中醫藥發展基金計劃最新消息

▶ 中醫藥發展基金之友

掃瞄QR code 瀏覽中醫藥發展基金網站、追蹤 Facebook 和 YouTube,了解更多基金資訊!







▶ 中藥發展基金已經登錄BEE 資助易手機程式,掃瞄右方QR code 了解更多!



Q

中醫藥發展基金之友須知:



為進一步優化及豐富基金網站,我們誠邀 閣下參與問卷調查,提供寶貴意見。此問卷以不記名方式進行,閣下所提供的資料絕對保密,並只供中醫藥發展基金內部參考之用。請按此或掃瞄左方QR Code 前往參與。

基金之友通訊會定期透過電郵 <u>enquiry@cmdevfund.hk</u> 及手機應用程式(WhatsApp)發放。基金之友使用手機號為(852) 9255 7574,如 閣下希望接收WhatsApp 廣播訊息,請將號碼 <u>儲存至手機通</u> **訊錄**之中。(WhatsApp連結: https://wa.me/+85292557574)

若需要增補/更改會員帳戶資料,可於登入基金網站後點擊基金之友內於帳戶資料內更改。如有任何疑問,歡迎按此來郵或致電2788 5810 查詢。

歡迎各位介紹業內朋友登記成為基金之友,登記網站為 https://www.cmdevfund.hk/tc/login-or-registration/。



歡迎行業機構或團體透過基金之友通訊宣傳與中醫藥相關活動,通過電郵 enquiry@cmdevfund.hk 或致電2788 5810 查詢,亦歡迎就基金之友通訊內容提出建議,謝謝!